

·列国·

伊朗 “抵抗型经济”政策

伊朗总统鲁哈尼22日说，伊朗将加大力度实施“抵抗型经济”政策。

据伊通社报道，鲁哈尼是在当天伊朗自由贸易区最高委员会会议上做出上述表态的。他表示，伊朗政府将降低石油收入在预算中的比重，提升非石油出口，保持进出口平衡，抑制通胀，维持经济平稳运行。

鲁哈尼说，2015年伊朗石油收入同比下降1/6，但经济增长达3%，预计今年伊朗经济将增长5%。

鲁哈尼继续强调伊朗开放的必要性。他表示，“抵抗型经济”政策的重点是与世界发展建设性的关系，这也是本届政府的工作目标。

伊朗“抵抗型经济”的内涵是扩大国内生产，降低对原油和天然气出口的依赖，旨在提升伊朗经济自主能力。这是过去伊朗在遭受西方制裁背景下提出的应对之策。

2012年，伊朗的原油出口遭欧美最严厉制裁，金融体系也被西方世界隔离，时任伊朗最高利益委员会秘书长、前革命卫队总司令及2013年伊朗总统大选候选人雷扎伊，向伊朗最高领袖哈梅内伊提交了一份建设抵抗型经济的报告。

巴西 总统罗塞夫重申不会辞职

巴西总统罗塞夫22日在会见法学家时表示，反对派在国会开启对她的弹劾案是“付诸行动的政变”，并重申她“决不会辞职”。

罗塞夫指出，“我并未犯有任何可让宪法与法律结束总统任期的罪行”，当前国会正在审议对她的弹劾案“只能用两个字来形容——政变”。她说，“我不能在任何假设之下辞职……决不会辞职”。

罗塞夫还指责司法当局“过于软弱”，“竟然未经最高法院批准，监听和公布总统的电话对话内容”。此前，为阻止政府任命前总统卢拉为部长，司法机关的办案人员曾把卢拉与罗塞夫的通话内容向媒体泄露。

近来，围绕卢拉涉嫌腐败问题，巴西政府与司法当局陷入一场大战，针对最大反对党巴西社会民主党提出的上诉，巴西联邦最高法院本月18日晚做出裁决，中止政府对卢拉担任总统府民事办公室主任的任命。反对派抨击这是企图利用部长的豁免权，阻止司法机构对卢拉涉嫌腐败的调查。同时，巴西国会众议院再次启动对总统弹劾案的审议，打算“在45天内”付诸表决。

日本 三菱将为阿联酋发射火星探测器

日本三菱重工业公司本月22日宣布，将于2020年用H-2A火箭把阿拉伯联合酋长国航天机构研发的火星探测器送入太空。这是日本的第4笔海外客户卫星发射订单。订单价格未对外公布。

据日媒报道，1998年日本首个火星探测器“希望”号的发射以失败告终。日本计划最快在2021年度向火星的卫星发射探测器，有可能比阿联酋的探测器更早到达预定轨道。

据三菱重工称，阿联酋的探测器将从种子岛宇宙中心（位于鹿儿岛县南种子町）发射升空，计划2021年到达火星。

自日本于1975年启动该领域的国家计划以来，三菱重工在日本的航天运载火箭开发方面一直起着重要的作用。三菱重工2007年获得宇宙航空研究开发机构（JAXA）的技术转让，负责H-2A火箭从制造到发射的整体业务，此前已成功将韩国航天机构的观测卫星和加拿大民间企业的通信卫星发射升空。

据悉，三菱重工业株式会社（MHI）是全球领先的重型机械制造商之一，总部位于日本东京，2014财年的销售总额为39921亿日元。三菱重工的产品和服务系列丰富，包括造船、发电站、化工厂、环保设备、钢结构、工业机械和通用机械、飞行器、航天系统及空调系统。

朝鲜 公告警告美韩不要轻举妄动

朝鲜祖国和平统一委员会23日发表公告，谴责美韩进行以打击朝鲜领导层为目标的军事演习，警告美韩不要轻举妄动。

公告称，美韩21日出动16架轰炸机，进行以破坏朝鲜最高领导层办公室为目标的“精密打击训练”，这是对朝鲜最高尊严的严重挑衅，是不可容忍的。

公告称，美韩此前举行的“占领平壤作战”、“斩首作战”等是从陆地和海上对朝鲜领导层进行的重大挑衅，此次“精密打击训练”则是从空中对朝鲜领导层发动的“最露骨”的危险的军事行动。

公告指出，从即刻起，朝鲜人民军正规部队、革命武装及全体人民将投入报复作战。报复作战可能从韩国总统府青瓦台内部开始，也可能从其附近展开。

本月7日起，美韩在韩国境内举行史上最大规模的“关键决断”和“秃鹫”联合军演。“关键决断”军演于本月18日结束，“秃鹫”军演将持续至4月30日。有1.5万余名美军和约30万名韩军参加上述演习。

突尼斯 全国紧急状态再次延长

就在利比亚准备伸出援手、帮助突尼斯走出混乱局势之际，突尼斯政府在当地时间22日宣布，将再次延长2015年遭遇系列袭击后颁布的全国紧急状态，延时3个月。

法新社报道指出，突尼斯总统府披露称，征询各方意见后，总统埃塞卜西决定从本月23日起将全国紧急状态延长3个月。

据悉，这是2015年11月24日实行以来，突尼斯第三次延长紧急状态。2015年11月紧急状态颁布的当天下午，突尼斯总统国民卫队的汽车在首都市中心遭遇恐怖分子袭击，造成12人死亡。

突尼斯颁布的紧急状态令规定，禁止罢工及“可能引发混乱”的集会活动，临时关闭剧场及酒吧，并采取一切措施确保对媒体和出版物的审查。这一紧急状态令遭到捍卫人权组织的抨击。

报道指出，本次再次延长紧急状态并不出人意料，突尼斯政府已在2月22日做出过同样的决定，不过当时仅决定延长1个月。但在3月7日，靠近利比亚的突尼斯城镇本加尔丹的安全设施遭数十名“圣战”武装分子袭击，导致13名士兵和7名平民死亡。突尼斯政府认为，此次袭击是“伊斯兰国”组织所为。

北京商报综合报道

新加坡的中年危机

编辑 初晓彤 美编 贾丛丛 责校 林海英 电话:64101949 bbtzbs@163.com



50岁的新加坡正遭遇前所未有的“中年危机”。去年，2%的GDP增速创下了2009年以来的最低纪录，即便是50岁生日也多了一份沉重。最新的政府财政预算案痛下决心，缩减福利重振经济。在提出经济重组六年后的更多疑问摆在面前：新加坡经济从此一蹶不振了吗？拿什么拯救经济？后李光耀时代向何处去？

衰退！衰退！

美国政治学者亨廷顿曾预言，李光耀离去后，新加坡不会生存多久。尽管更像危言耸听，但新加坡置之不理的底气越来越少。

根据新加坡财长发表的2016-2017年度预算，提升GDP增速成为首要任务。过去一年，新加坡GDP增长陷入了六年低谷。而随着制造业和服务业同时下降，新加坡有可能在2016年前半段进入一个技术上定义的衰退。

上一次出现技术性衰退是在2008年全球经济危机期间，当时美国和欧洲的消费需求放缓对新加坡关键的制造业造成打压。海洋运输、物流业对新加坡经济有着特殊的意义，在原油等大宗商品价格低落的市场环境中，身处特殊地理位置，扼守全球重要航道马六甲海峡的新加坡同样难以独善其身。

如今大宗商品市场的低迷同样会间接影响新加坡的制造业。“比如海事工程、海上钻井平台等都是新加坡拥有独特竞争力的行业。但石油采掘的下行等相关服务的下滑，也给新加坡企业，例如船务巨头圣科海事带来了很大的损失。”新加坡国立大学策略与政策系副教授、中企商务研究中心副主任傅强表示。

在各个细分市场占有一席之地的新加坡制造业正是2015年经济增速下滑的

核心原因。根据新加坡贸易与工业部的数据，2015年制造业活动下滑5.2%，而前一年其增速达到2.7%；建筑业增长2.5%，低于此前3.5%的增速。

赶走外籍劳工？

“我们的目标不是土地，而是贸易，是一个伟大的商业中心和支点。”200年后，依托制造业崛起的出口贸易陷入低迷，英国东印度公司雇员莱福士的话开始在新加坡失灵了。

海外收入退税以鼓励国际化被寄予厚望，这对依赖贸易的新加坡来说格外重要。新加坡外部导向型的生产已经落后于国内部门连续16个季度。政府可能还将对中小型企实行减税，并改善针对新起企业的发展方针。

新一轮经济转型中，新加坡政府提出经济重组、把创新与提高生产率相结合等战略，新加坡从2010年开始收紧低技能外籍劳工配额。过去十年新加坡经

济面临一个突出问题——因为存在大量廉价外劳，新加坡的生产率相比其他国家不算高。按照新加坡以生产力为导向的经济重组规划，随着企业变得更加有效和资本密集，经济增长将逐渐上升。

中国社科院亚太与全球战略研究院文化研究室主任许利平在接受北京商报记者时表示：“现在是经济重组的第六年，但外向型经济在短期很难被改变，生产率提高并不明显。外籍劳工集中在建筑业、制造业等传统相对低端产业，对外籍劳工收紧某种意义上也意味着新加坡政府希望产业更多向高端领域倾斜。”

政府还对本国企业招收国外员工的行为征收税费，意在限制新加坡企业雇佣便宜的外国劳工。但是这样税费并没有起到很好的限制作用，只是增加了公司成本，侵蚀了公司盈利。去年的预算宣布了暂停此项税费的提高计划，今年许多公司要求再延缓一年执行此项行动。

青年人的选票

面对新加坡构筑的实用主义城邦，年轻一代似乎越来越不“买账”。年轻人对一党制越来越质疑，要求更多民主、透明和自由的信息，这是新加坡“中年危机”里关乎未来的烦恼。

“随着年轻选民越来越多地参与国家选举投票，他们的声音执政党很难忽视，这些年轻选民受到了良好的教育，尤其是相对西式的教育，他们摆脱了物质依赖，难免会有不同意见，更多地关注民主、自由、公开、透明。”许利平进一步解释称。

快90岁时，李光耀仍出版了新书《李光耀：新加坡赖以生存的硬道理》，希望年轻一代能够理解并支持国家的发展道路。英国《金融时报》曾将新加坡描述为“保姆国家”，这个词切中李光耀理想社会的核心特征：为了更广泛的社会福祉，集体责任高于个人天性。不过，这种家长式治理引起许多新加坡年轻人的不满。

新加坡政府企图通过最新预算支持衰退边缘的经济，这意味着之前放在社会支出福利的工作重心将被扭转。新加坡南洋理工大学经济系教授周孙铭说，“政府的财政盈余将会越来越少，现在的发展模式会出现改变”。

“后李光耀时代的新加坡，对于他所创建的这个实用主义城邦，未来并不确定。”美国《福布斯》杂志称，李光耀给新加坡留下的是繁荣与秩序，但他的遗产的持久性令人生疑。不过在许利平看来，政府不断地自我更新与改革，面对经济下滑政府能否开出良方，避免年轻一代就业受到影响，这是眼下新加坡政府必须面对的挑战。

北京商报记者 陶凤/文 贾丛丛/制表

图片新闻

欧洲多国加强安全警戒措施



大图为22日比利时首都布鲁塞尔一个火车站外的检查站，警察对乘客搜身检查。布鲁塞尔机场和地铁站当日上午发生系列爆炸袭击，造成至少34人死亡、187人受伤。事发后，欧洲多个国家纷纷宣布，加强对本国机场、地铁、火车站等公共交通设施的安保措施。

小图为布鲁塞尔机场22日的监控视频截图，图片显示制造机场爆炸袭击的三名嫌疑人推着行李车。据比利时警方称，其中两人可能实施了自杀式爆炸袭击，警察仍在追捕另一名穿白色衣服、头戴帽子的嫌犯。据法国《费加罗报》报道，这一白衣男子名为纳吉姆·拉阿哈乌依，比利时警方指出纳吉姆的DNA在多个爆炸物残骸和固定自杀式炸弹的皮带上被找到。此外，纳吉姆也被怀疑参与了巴黎恐袭事件。

新华社/图

中产阶级 | 获补贴 加拿大预算高赤字

加拿大联邦自由党政府执政后首份联邦预算案于当地时间22日面世，当局预计2016-2017财年加拿大联邦政府财政赤字为294亿加元（约合1460亿元人民币）。这几乎是去年秋天自由党竞选承诺预算赤字的3倍。

这是特鲁多政府执政后首份财政预算案。加拿大联邦财政部长比尔·莫尔诺当天在渥太华向国会提交了这份名为《增长中产阶级》的方案。

当局分析认为，世界各大经济体经济增速放缓、油价大幅下跌、节能减排等因素，都给加拿大经济造成很大压力。当局希望，通过这个预算案重振经济，为中产阶级带来真正的变革。

其中，预算案大幅增加基础设施投资，这符合自由党政府通过投资刺激经济的主张。其中包括在今后十年投入1200亿加元，打造基础设施，第一步是投资119亿加元于公共交通，给排水系统、经济适用住房，以及用于设施的翻新及维修。

值得注意的是，当局史无前例地增加了在该国原住民地区的投资，包括五年投资84亿加元用于原住民地区的教育、基础设施、技术培训等。

预算案计划五年投资56亿加元支持退伍军人。重开全国9家退伍军人服务机构并增至10家。

教育投资方面，计划三年投资20亿加元改善大学基础设施。提高低收入家庭学生补贴标准。五年拨款19亿加元支持文艺事业基础设施。

清洁能源和绿色科技投入在此次预算案中增加不少，重申设立20亿加元的低碳经济基金，设立10亿加元的清洁技术基金，投放到林业、渔业、矿产、能源及农业，五年投资1.3亿加元用于清洁技术研究。

预算案削减了37亿加元的国防开支。将加拿大公民的退休年龄从之前的67岁调低到65岁，这意味着很多人可以提前两年领到养老金。

中产阶级 | 受挤压 印度总理支持率遭考验

过去两年，印度的教育与医疗费用急剧上涨，新兴中产阶级遭遇严重冲击，这将损及他们对印度总理莫迪在地方选举前的支持率。

公共服务价格上涨也可能让印度央行的降息计划复杂化。数十年来，印度政府对学校和医院的投资较少，这意味着在一段时间内教育和医疗费用仍将居高不下。

“我儿子的教育开支以及全家人的医疗费用已经大幅增加”，47岁的IT专业人士班纳吉说，他正在重新考虑是否要在2019年的选举中投票给莫迪所在的印度人民党。这种观点已经引起印度政府的关切。印度现政府2014年就职，当初承诺推行经济改革和亲商政策，以拉拢居住在大城镇的印度民众。

几次农业欠收导致莫迪在农业部门的支持率已经下滑，所以安抚占印度人口约1/4的中产阶级对他而言显得日益重要。“商品和服务在中产家庭消费中占比较高，其价格的上涨是一个无法忽视的问题”，印度财政部一位高级官员表示。

为了缓解中产阶级面临的一些压力，印度政府计划今年为近1000万政府雇员加薪24%。

印度国家统计局有关居民消费价格指数（CPI）的数据表明，自莫迪2014年5月执政以来，教育成本上涨13%，住房成本上涨10%，医疗和电力成本分别上涨14%和8%。数据显示，这对中产阶级造成了更大的压力。教育成本占城市家庭每月支出的7%，占农村家庭每月支出的3.5%。与此同时，自莫迪执政以来，食品与饮料价格下降10.5%，但中产阶级喜欢的牛奶和蛋类等产品的价格实际上也已经上涨。

北京商报综合报道

全球二线城市商业地产火了

近年来全球经济和市场频繁波动，在全球基金经理眼中，世界级超一线城市伦敦、纽约、东京和巴黎居高不下的房地产市场早已不再诱人，反而像柏林、北京、西雅图等二线城市正不断施展在房地产投资方面的魅力。

根据国际房地产机构仲量联行（JLL）的最新数据，四大超一线城市的总投资较上年减少了10%，降至1280亿美元；而二线城市的商业地产投资则陡增65%，达到300亿美元。可以看到，虽然超一线城市仍在全球商业地产投资中占据大头，但这一比例已经在走下坡路。

根据房产公司Knight Frank和Douglas Elliman在本月初联合发布的《2016年财富报告》显示，全球房价最贵的10个城市依次是摩纳哥、香港、伦敦、纽约、巴黎、悉尼、日内瓦、新加坡、上海、北京。其中，在房价昂贵程度排名全球第十的北京，100万美元只能买到58平方米大小的房产；相比之下，同样100万美元在连续第九位位列全球房价首位的摩纳哥只能买到17平方米的房产。此外，100万美元在伦敦、纽约、巴黎和东京这四个超一线城市能买到的房产面积分别为22,27,57和83平方米。

事实上，在全球多数国家的宽松和负利率政策背景下，寻求高回报的一波机构资本在过去两年涌向房地产领域，全球房地产泡沫不断被助长。JLL的数据表明，全球房地产在2015年吸引了7000亿美元

北京商报记者 陶凤 初晓彤